“明规则、识风险、理性投资辛丑年”
投资者保护主题教育活动相关典型案例
一、股份代持有风险，投资理性明规则

    北京证监局通过投资者举报了解到，近年某些挂牌公司通过社会上的非法中介机构或者某些媒体渠道公开或者半公开的方式推介自家股票。在高收益的诱惑下，某些投资者与挂牌公司相关人员签订了股份代持协议，约定投资者从挂牌公司高管手里购买公司股票，待挂牌公司公开上市后再卖出获得高额收益。几年过去，挂牌公司不但不能公开上市，反而因为经营不善日益陷入困顿。投资人发现自己上当受骗后几经辗转才发现，股票代持根本不是交易挂牌公司股票的正确方式。股票代持获得的股票权益实际上很难得到保障，精神和物质上都会遭受重大损失。

全国中小企业股份转让系统，简称新三板，是国务院批准进行挂牌公司股票转让交易的唯一合法正规场所。社会上一些非正规中介机构利用群众不了解新三板交易规则和急于发财、一日暴富的心理，通过公开或半公开方式鼓动或诱惑缺乏风险意识的投资者与挂牌公司相关人员私下签订合同，进行股份代持。这是明显违反相关法律规范的行为。将来一旦发生纠纷，投资者的合法权益很难得到保障。

北京证监局提醒：如果您准备投资新三板挂牌公司股票，请在评估自身风险承受能力和符合投资者门槛基础上在全国中小企业股份转让系统中进行交易。理性投资，幸福长久！

二、信息披露违法违规案例

（一）某上市公司信息披露违法案

某上市公司未按规定在定期报告中披露对外担保事项与重大合同，构成信息披露违法行为。原实际控制人刘某直接授意、指挥或隐瞒某上市公司上述信息披露违法行为，构成指使从事未按规定披露信息的违法行为。时任董事长刘某、时任法定代表人赵某军为某上市公司上述违法行为直接负责的主管人员。时任财务总监张某跃分别为某上市公司上述两项信息披露违法行为直接负责的主管人员与其他直接责任人员。时任董事蒋某文、张某骏、张某1、张某2、金某敦、郭某中、张某3、时任监事郭某、尹某、陈某卉审议某上市公司相关定期报告并签字确认，为某上市公司上述违法行为的其他直接责任人员。依据2005年《证券法》第一百九十三条的规定，我局决定：

一、对某上市公司给予警告，并处以40万元罚款；

二、对刘某给予警告，并处以75万元罚款，其中作为直接负责的主管人员罚款25万元，作为实际控制人罚款50万元；

三、对赵某军给予警告，并处以20万元罚款；

四、对张某跃给予警告，并处以15万元罚款；

五、对蒋某文给予警告，并处以10万元罚款；

六、对张某骏、张某1、张某2、金某敦、郭某中、张某3、郭某、尹某、陈某卉给予警告，并分别处以5万元罚款。

（二）某挂牌公司信息披露违法案

某挂牌公司自2015年11月30日起，在《公开转让说明书》《股票发行情况报告书》《2015年半年度报告》《2015年年度报告》《2016年半年度报告（更正后）》《2016年年度报告》《2017年半年度报告》等公开披露文件中，未披露名义股东严某、李某勇与某公司的股权代持关系，上述公开披露文件中关于严某、李某勇持股情况的披露信息及某挂牌公司在《2015年年度报告》中特别注明“公司在报告期内不存在股权代持情况”的内容均为虚假记载。

某挂牌公司上述公开文件制作、披露期间，辛某1任董事长、董事，签署前述全部信息披露文件；李某勇任法定代表人、总经理、董事长，签署前述全部信息披露文件；行某任董事、董事长，签署《公开转让说明书》《股票发行情况报告书》《2015年半年度报告》《2015年年度报告》《2016年半年度报告（更正后）》，知悉股权代持安排，是信息披露违法行为直接负责的主管人员。

辛某2任董事会秘书，在知悉案涉股权存在较大代持可能性的情况下，签署前述全部信息披露文件，是信息披露违法行为的其他直接责任人员。

依据2005年《证券法》第一百九十三条的规定，我局决定：

一、对某挂牌公司给予警告，并处以30万元罚款；

二、对辛某1给予警告，并处以10万元罚款；

三、对李某勇给予警告,并处以5万元罚款；

四、对行某给予警告，并处以5万元罚款；

五、对辛某2给予警告，并处以4万元罚款。

（三）某挂牌公司信息披露违法案

某挂牌公司2016年半年度报告中关于某资管计划的会计核算不准确，2016年年度报告中未披露重大会计估计方法变更，2017年半年度报告关于会计估计方法的披露存在差错。时任董事长傅某为上述事项的最终决策人员，时任法定代表人、总经理高某为上述财务报表签发人，时任财务总监李某为核算财务报告数据的主要负责人。依据2005年《证券法》第一百九十三条，我局决定：

一、对某挂牌公司给予警告，并处以30万元罚款；

二、对傅某给予警告，并处以10万元罚款；

三、对高某、李某给予警告，并分别处以5万元罚款。

三、投资咨询机构违规处罚案例
（一）行政处罚

违规行为：某证券投资咨询机构分支机构多名员工在开展证券投资咨询业务时，使用工作手机，通过微信聊天、朋友圈、群发助手等方式，向投资人承诺收益，发送虚假或者误导投资者的信息，例如“一日游，收益稳稳地，一天三五点一个月60%-150%不是梦”“不求翻倍，只寻60%保底收益”“预期60%，肯定没问题”“抢到就是60%以上的收益”“本次收益预计50%以上，买到就是赚到”“最后三天时间，锁仓保底收益60%+1（预计翻倍）”“一旦跟上带您称霸股市”“投票的客户下周早盘股票直接通过微信发给您，会有涨停股票哦”“一天一个板不是吹出来的”“你还在等什么，加入就是涨停”等。在接受监管机构现场检查时，抽查到的54名员工的工作手机，其中30部的微信聊天内容被删除。该30部手机共有客户4000余名，检查当日还存在活跃的信息往来。

作案手段：向投资人承诺收益，传播虚假或误导投资者信息，并且毁损有关文件和资料。

案件查处：根据违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，依据《证券法》（主席令第14号）第二百二十六条第三款及第二百二十五条的规定，对其承诺收益、传播虚假或误导投资者信息的行为，责令改正，并处以30万元罚款。对其毁损有关文件和资料的行为，给予警告，并处以50万元罚款。

案件警示：夸大收益不可信，投资常理不可违。 

（二）采取责令暂停新增客户措施

违规行为：在开展证券投资咨询业务中，某证券投资咨询机构存在以下违规行为：一是公司部分团队办公场所未向监管机构报备；二是公司存在多个网站，未在网站公示投资顾问信息；三是公司网站、营销人员在证券投资顾问业务推广和客户招揽过程中，存在对服务能力和过往业绩进行虚假、不实、误导性的营销宣传，个别人员存在承诺收益行为；四是公司销售投资建议软件，未向客户说明数据来源、揭示软件工具、终端设备的固有缺陷和使用风险和选股方法局限等信息；五是公司在业务推广、服务提供环节存在大量客户留痕档案缺失情况。

处罚结果：根据《证券投资顾问业务暂行规定》，责令全面整改，暂停新增客户一年。 

（三）采取责令暂停新增客户措施

违规行为：在开展证券投资咨询业务中，某证券投资咨询机构存在以下违规行为：一是部分员工承诺收益及虚假宣传；二是个别无证券投资咨询执业资格员工向客户提供证券投资建议；三是客户回访中要求客户严格执行指令;四是公司对软件存在误导性宣传表述；五是公司未完整保存相关业务档案资料。

处罚结果：根据《证券投资顾问业务暂行规定》，责令全面整改，暂停新增客户六个月。

