投资基金的关键点有哪些？
现在市场上的基金几千只，眼花缭乱，不知从何入手，那么到底如何挑选一款适合自己的基金呢？
解答这个问题要关注基金的几个核心关键点。
首先，明确目标，关键取决于以下两点：
（1）预期收益。
（2）承受风险。
在申购基金之前，要确定自己能够承担的风险等级，因为收益与风险是相关的。
不同的基金类型适合不同的投资者，所以基金可以分为货币基金、债券基金、混合基金和股票基金等。
如果是一个非常保守的投资者，那么货币基金是不错的选择。
比货币基金收益略高的是债券基金，其投资对象是国债，银行存款凭证，公司债券等，具有风险相对低，流动性强的特点。
如果是追求高收益的投资者，可以选择股票型基金和混合型基金。在这里面选择的标的依然是投资前的预期。
如果要获取市场平均收益率，指数基金是不错的选择，例如，跟踪中证50、沪深300等指数基金，如果对某一个行业较为看好，比如新能源行业、消费行业或者互联网行业，那就可以选择相关主题的基金。
其次，选取标的。
即便确定了方向，但是这么多只基金，要怎么挑选呢？
事实上，可以从4个方面考虑：评级、业绩、基金规模和基金背景。
1、基金评级
大部分买基金的人不是专业的投资者，不妨参考专业投资者的意见，通过评级跟踪来确定标的。选那些过去三年五年被评为五星级的基金。
基金评级的机构不少，主要分为两类。一类是国外机构，比如晨星；另一类是国内券商和第三方评级机构，常见有银河证券、海通证券、上海证券、招商证券等。
这些机构通过对基金进行定性和定量分析，依据一定的评价标准，对基金的风险和收益进行预期，进而将基金排序。通常情况，星级越高，评价越好。
需要注意的是评级只代表过去的业绩，不代表未来。
2、基金业绩
毫无疑问，业绩是基金最重要的指标之一，可以从以下三个方面来考察基金的业绩：
（1）看基金的累计收益率，即成立至今的总收益率；
（2）看平均年化收益率，根据总收益率和成立年数，可以大致算出平均年化收益率；
（3）看收益率的稳定性，主要关注回撤情况，有些基金累计收益率和平均收益率都不错，但是收益率波动很大，有时翻倍，有时又亏损。
3、基金规模和基金背景
（1）基金公司实力：包括公司规模，公司专业人员，公司注册资金等。
（2）基金经理的投资能力：了解目标基金的基金经理任期内投资基金的业绩情况。其中，不仅要看短期业绩，比如半年、一年的业绩表现，更重要是看长期，也就是三年以上的业绩表现。
（3）基金的规模：选择规模适中的基金，规模太大、太小都不利于基金的运营和管理。
总结下来，选基金分四步走：
第一步：明确目的，设定预期和风险；
第二步：看评级，星级越高越好；
第三步：看业绩，多期对比，选业绩靠前的；
第四步：看背景，公司实力，投资经理的能力和理念，以及基金规模。
除了选到好基金，长期持有也非常重要。
一组来自wind的数据可以佐证，截至2020年10月15日，自2007年10月15日上证指数6124点以来的完整13年当中，虽然上证指数始终没有回到当初的最高点，但在2007年已经成立并可统计的主动权益类基金共计213只，这13年来的评价业绩达到了92.50%，大幅跑赢同期上证指数。其中有198只基金实现了正收益，占比超过九成，80只基金实现翻倍；更有5只基金在这13年中回报率超过了300%。当然，不论是什么时候发行的基金都是有表现好的，也有表现差的，因此希望投资者能够通过以上方法尽量规避掉投资收益差的基金。
经历了市场的数度考验，公募基金的主动管理能力得以凸显。对于基民来说，如果能够长期持有表现优秀的公募基金，大概率会实现较好的投资回报。

